1. Calcule as energias (a) potencial, (b) cinética e (c)

mecanica de um laboratério espacial de 30 x 103 kg em

! 6rbita circular de 70 x 105m em torno da Terra. (d)
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Quais, se alguma, dessas energias aumentariam se o raio
da érbita fosse menor? Resp.: (a) —1,7 x 10 J; (b)
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Questoes

. Dois planetas nunca s3o vistos a meia-noite. Quais sdo
eles e por que n3o os podemos ver? E possivel considerar
isto como uma evidéncia em favor da teoria heliocéntrica

e contra a geocéntrica?

. Se as Forca da gravidade atua sobre todos os copos pro-
porcionamente as suas massas, por que um corpo pesado

ndo cai mais rapidamente que um corpo leve?

. Um relégio baseia-se numa mola que oscila e outro num
péndulo. Ambos s3o levados para Marte. Serd que eles
marcardo a mesma hora que marcavam na —Terra? Eles
concordardo em com o outro? Explique. A massa de
Marte é cerca de um décimo da massa da Terra e o seu

raio é cerca da metade do raio desta.

. Por que podemos aprender mais a respeito da forma da
Terra estudando o movimento de um satélite artificial do

que estudando o movimento da Lua?

. As orbitas de satélites em torno da Terra sdo elipticas
(ou circulares) e, ainda assim, afirmamos no Cap. 4
que projéteis lancados da Terra seguem trajetdrias para

bélicas. Qual das duas trajetérias é a correta?

. Por que n3o existe virtualmente nenhuma atmosfera na
Lua?

. Para um voo a Marte, um foguete é lancado no sentido
em que a Terra estd se movendo em sua drbita. Para
um voo a Vénus, ele é langado para tras, ao longo dessa

orbita. Explique por qué.

Problemas
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ado em um laboratério em uma circular de 70000 km de
raio. Posteriormente, ele é transferido para uma 6rbita
geossincronica com periodo de 24 h, de tal modo que,
quando a Terra gira sobre o seu eixo, o satélite estd sem-
pre acima do mesmo ponto no equador. (a) Determine
o raio da érbitas geossincronica. (b) Qual a energia adi-
cional necessdria para mover op satélite da drbita inicial

para a 6rbita geossincronica?

. O planeta Merciirio tem massa de 3, 3 x 1022 kg e se move

em uma O6rbita aproximadamente circular de raio 5,8 x
10'%m em torno do Sol, que tem uma massa de 2,0 x
103 kg. (a) Determien a energia mecanica do sistema
Mercirio-Sol. (b) Suponha que Mercirio passasse para
uma éprbita circular de 15 x 10 m de raio, igual ao da
Terra em torno do Sol. Qual seria a energia necesséria?
Resp.: (a) —3,8 x 1032 J; (b) 2,3 x 1032 J

. Mostre que a velocidade de escape do Sol, num ponto

localizado a distancia que separa a Terra do Sol, é igual
a V2 vezes a velocidade da Terra na sua drbita, suposta
circular. (Este é um caso especifico de um resultado geral

para orbitas cierculares ves. = \/51101«1;-)

. um foguete é acelerado até a velocidade v = 2/g R,

peerto da superficie da Terra e, entdo segue para cima.
(a) Mostre que ele escapard daa Terra. (b) Mostre que,
muito longe da Terra, sua velocidade e v = /29 Rp.

. A massa da Terra é 81 vezes a massa da Lua, e o raio da

Terra é 3,7 vezes o raio da Lua. Compare as velocidades
de escape de um objeto para cada um desse corpos. A
comparacgao contribui para explicar por que a Lua nao tem

atmosfera?



